

崑山“橙道”：富了百姓 樂了游客



崑山“橙道”



崑山“橙道”旁臍橙園



戴先生精品民宿



崑山“橙道”俯瞰圖

中國新報 3 月 9 日，走在新寧縣崑山鎮窰市村橙道上，春風迎面，千畝臍橙樹與獨特丹霞地貌融合成一幅美麗的畫卷，果農們忙着剪枝、灌田、施肥，做好春季各項管護工作，為今年的豐收播灑希望。在崑山旅游的推動下，從“靠山吃山”到“旅游富民”，從“種地為生”走向“農旅結合”，窰市村逐漸探索出了一條鄉村美、產業興、村民富的發展之路。

隨着時代的前行，城市的節奏越來越快，放下心中的忙碌與繁雜，難得享受遐逸時光，帶着家人，在春暖花開時節，尋覓鄉愁，住特色民宿感受不一樣的崑山風情，沿着橙道走走停停，鳥兒為伴，百花齊放，廣闊鄉村變成了游客樂園。欣賞完生態園的美景、品嚐崑山臍橙的甘甜，在太陽谷泡上一場溫泉，頓感神清氣爽。

來自長沙的李女士說：“周末帶着家人，遠離了城市的喧囂，把工作上的事情放在一旁，和家人一起靜享天倫之樂，吃臍橙、賞美景，累了還可以泡個溫泉，讓心情放個假，回去上班又是元氣滿滿的，下次有機會還會再抽時間和朋友家人再來。”

休閒娛樂，或是放慢生活步調，鄉村旅游已經成為人們出行的首選。如何利用崑山得天獨厚旅游資源，窰市村立足縣域實際情況，以崑山八角寨景區為主引，崑山橙道為助推，巧妙運用“百裏臍橙連崑山”的理念，實行“農旅結合”，積極吸納優質企業進入，通過創新旅游體驗，滿足游客多樣化、個性化的需求。形成可持續化農旅產業發展格局，作為一種全新的休閒旅游模式，村裏人看到了商機，在家門口種上臍橙樹，家裏

辦起農家樂，山裏人在家門口唱起了“致富經”，讓參與其中的企業與個體戶在鄉村振興發展中獲得更多創業商機。

據了解，窰市村橙道，主線全長 4.225km，是窰市村鄉村振興工作重點項目，該項目投資 620 多萬元。圍繞文化旅游、特色生態農業相結合的方式，將太陽谷生態游園、崑山果業智慧橙園、戴先生農家樂以及窰市村河流景觀、苗木種植景觀進行有機結合，為群眾及游客提供休閒住宿觀光采摘為一體化場所。

作為中國四大臍橙出口基地，我縣臍橙產業也緊跟時代步伐，“互聯網+農業+旅游”的思路在眾多果農和企業開花結果，在這期間孵化出一大批優秀企業與個體種植戶。目前，我縣臍橙種植面積達 50 萬畝，總產值達 50 億元，臍橙規模種植帶來的經濟效益日益凸顯。

窰市村盆溪片三組村民李吉安介紹：“去年在家裏開設了農家樂，種了十畝臍橙樹，大概收穫臍橙五萬斤左右，去年價格在 1.7 到 1.8，總共毛收入在九萬塊錢左右，除去人工、化肥成本開支，還有八萬餘錢，這筆收入對於我家來講也是一筆可觀的收入。”

近年來，我縣崑山鎮以創建特色文旅小鎮為目標，以文旅融合發展為主線，傾力打造“特色文旅小鎮”這張名片，交出了一張靚麗成績單——先後獲得湖南省人民滿意的公務員集體、省級文明鄉鎮、省級衛生鄉鎮、省級特色文旅小鎮，聯合村 2017 年榮獲全國文明村，石田村 2015 年榮獲全國生態文化村、2020 年榮獲全國鄉村旅游重點村。

游“綠水青山”，賞“豐收美景”。新寧縣為做強“產業+旅游”，啟動了臍橙產業觀光園、休閒農莊等項目建設，打造了 3 條 10 萬畝精品臍橙旅游觀光帶，建成臍橙旅游觀光園 21 個面積近 20 萬畝、休閒農業企業 26 家，新增就業崗位 3500 人，5189 貧困人口脫貧，通過創建現代農業產業園，推動了臍橙產業與旅游產業協同發展，景區建設與園區建設同步推進，樂了游客，富了農民。目前，崑山特色小鎮內已建成 1 個一級游客中心、5 個二級游客中心、北大門特色旅游商業街區。除建成的太陽谷生態園外，還建有戴先生酒莊、杏林小院、黃背專家樓、玉龍山莊等 30 餘家精品民宿和 200 餘個家庭特色旅館，小鎮文旅產業發展欣欣向榮，活力盎然。

崑山鎮窰市村以橙道建設為核心，精心打造了集觀光、休閒、度假、農家樂、采摘等為一體的綜合性鄉村旅游，提高了農業附加值，提升了旅游可觀賞性、可參與性，全面輻射周邊地方經濟發展，帶動了一批農副產品加工、餐飲服務等相關產業發展，促使農業向二、三產業延伸。

崑山果業負責人陳錫祥說：“崑山果業智慧橙園，通過我們六七年的努力，現在初步形成，果園觀光游、體驗游、采摘游，網紅打卡地。在發展中，將標準化果園建設與崑山旅游相結合，實現一年四季裏讓游客體驗樹上要有各式種類的果實，讓他們品嚐到崑山臍橙的甘甜，帶給他們更好崑山旅游體驗，讓游客留在崑山，記住崑山，在崑山流連忘返。”

今年來，縣委、縣政府力推實施“產業富民”戰略，提出旅游主導、三產融合、多元共生的產業名片。突出“旅游+”產業融合發展，橫向拓展和縱深延長產業鏈條。按照“農旅結合、以農促旅、以旅富農”相互融合的產業格局，多措并舉實現“文化+農業+旅游”一體化，充分利用崑山獨具特色人文景觀，深入踐行“百裏臍橙連崑山”的發展理念，努力打造世界優秀旅游目的地。（陳德凱 姚磊）